

# “古斯塔夫”作怪 国际油价突破120美元

◎本报记者 朱周良

受到飓风可能袭击美国墨西哥湾产油设施的因素影响，国际油价过去几天连续收高。尽管单日涨幅不大，但油价亦悄悄地重新突破120美元整数关。截至北京时间昨日21时15分，纽约商交所10月份原油期货报120.30美元，较上周五收盘价上涨了5.71美元。

美国媒体称，仍在发展之中的“古斯塔夫”可能是继三年前“卡特里娜”之后美国遭遇的最具破坏力的飓风。

## “古斯塔夫”愈行愈近

毫无疑问，“古斯塔夫”是过去几天油市的头号关键词。在22日大跌5.4%、创近四年最大单日跌幅之后，油价过去四个交易日一路小涨，直逼120美元关口。给油价提供最大上行动力的，正是仍在行进中的飓风“古斯塔夫”。

27日纽约收盘，基准的10月原油合约上涨1.88美元，报118.15美元。盘中，油价一度触及119.63美元，为上周以来最高水平。截至27日收盘，油价在三个交易日中已累计上涨3.56美元。

28日电子盘，油价继续走高。截至北京时间昨日18时38分，10月合约报119.40美元。

最新预报称，热带风暴“古斯塔夫”可能在9月1日抵达美国路易斯安那州沿岸，后者正是美国离岸油气生产平台和设施最集中的地区，并可能再度升级为飓风。墨西哥湾地区占美国原油生产的近四分之一。2005年“卡特里娜”飓风横扫该地区，一度推动国际油价持续飙升。

预报机构Planalytics周三称，“古斯塔夫”可能加强至强飓风，且可能

令墨西哥湾的油气生产平台未来几天关闭约85%。目前，该地区的主要石油公司已开始撤走其在墨西哥湾产油设施的职员。英国石油周二表示，正在疏散墨西哥湾地区海上平台的非必需人员，以防热带风暴袭击该地区。不过，各家公司都证实，迄今为止，尚未有产能被关闭。

这边“古斯塔夫”还未发展之中，新的飓风却已在酝酿之中。据美国国家飓风中心周四公布，大西洋上已形成一个热带低气压，这是当前飓风季节形成的第八个低气压。一般来说，如果条件合适的话，热带低气压可能发展成热带风暴，并最终成为飓风。

## 俄美局势添紧张气氛

分析师也注意到，近期俄罗斯与西方之间的关系骤然吃紧，也令市场对于这个全球第二大产油国的原油供应产生担忧，进而加重了油市的做多气氛。

俄罗斯总统梅德韦杰夫26日宣布，承认南奥塞梯和阿布哈兹独立，并表示俄方不惧怕新的“冷战”。分析认为，这是本月8日格鲁吉亚南奥塞梯爆发武装冲突以来，俄罗斯展现的最强硬姿态。

俄罗斯的这一立场引起西方国家强烈反应，美国总统布什发表声明谴责俄罗斯承认南奥塞梯和阿布哈兹独立，美国方面还明确表示，将在联合国安理会动用否决权，以阻止南奥塞梯和阿布哈兹独立；法、德等欧洲国家则表示“遗憾”、“关切”，或表示“谴责”。

除了地缘政治因素外，美元冲高回落以及美国的最新库存数据也帮助推高了油价。在周二创出半年高点后，美元指数随后连续回落，因而也推动以美元定价的大宗商品价格走强。



在周二创出半年高点后，美元指数随后连续回落，因而也推动以美元定价的大宗商品价格走强 资料图

此外，美国能源部发布的最新原油和成品油库存报告也给油市提供了利多。27日发布的报告显示，上周美国原油商业库存下降了10万桶，分析师此前预计增加100万桶；汽油商业库存下降了120万桶，为连续第五周下降。

## 唱高声调现油市

伴随着油价连续反弹，看多油价的声音仍在不时出现。对冲基金经理人、亿万富翁投资人皮肯斯27日声称，油价可能在年底前重回每桶147.27美元的历史高点。

27日在接受电视访问时，皮肯斯说：我认为年底前某个时候油价会

重返那一价位。指7月11日创出的147.27美元历史新高。

皮肯斯称，随着需求增加，价格就会上涨，最终油价会达到足以遏制需求的一个水平，但这一循环会不断重演，油价也会再度上涨。皮肯斯同时预测，一些大型的石油公司会在未来一年陆续进行整合。

本周早些时候，国际能源机构总干事田中伸男表示，虽然油价目前已从2008年早些时候的峰值回落，但供应面仍存在许多风险，可能会再次推高价格。他表示，近期油价不大可能显著下跌。田中伸男表示，在可预见的将来，油价不大可能跌回几年前的水平。他表示，油市基本面可能在今年下半年和

明年初出现改观。

摩根大通负责管理50亿美元全球资源基金的经理人亨德森27日表示，他青睐长期商品投资，但投资者可能要有所选择。他认为，商品前景依然光明，铁矿、油气、铂金和黄金价格会因新兴市场的强劲需求而上涨。

对于当前的油价水平，控制着全球40%原油生产的欧佩克似乎认为可以接受。欧佩克成员委内瑞拉的能源部长拉米雷斯周三表示，油价目前正在合理水平”企稳，他称，在9月初的部长级会议上，欧佩克应该削减或是维持目前的产量。欧佩克一直认为，油价波动是金融投机行为主导，而非市场基本面因素所致。

# 迫于竞争压力 美拟全面放弃会计“美国标准”

◎本报记者 朱周良

美国证券交易委员会(SEC)27日宣布，将制订旨在全面改革美国会计标准体系的“路线图”，初步计划在2014年让所有美国公司采纳国际财务报告准则(IFRS)。

业内人士认为，美国主动宣布放

# 11.1%

有人认为，IFRS的会计方法可能会有利于公司算出更高的收益，63%的公司在国际标准下的收益都提高了，增幅平均达到11.1%。

弃坚守了几十年的会计“美国标准”——美国公认会计准则(GAAP)，转而与国际规则接轨，可谓是审时度势的选择。此举最直接的好处就是降低了美国公司的成本。

## 有助降低美企成本

美国证交会27日当天发表一份声明说，随着世界资本市场融合速度加快，目前三分之二的美国投资者拥有外国公司债券，而这些外国公司都采用国际财务报告准则，这使得建立一个唯一的、高质量的会计标准的迫切性日益增加。

根据该“路线图”，一些大型美国公司将从2010年起可自由选择是否采用国际财务报告准则，SEC估计，至少有110家美国公司的市值符合这一标准；到2014年，所有美国公司将采用国际财务报告准则，

放弃沿用了几十年的美国公认会计准则。此前，美证交会已允许在美国上市的外国公司可采用国际财务报告准则。据悉，上述方案将提交公众讨论60天，然后可能在今年晚些时候最终敲定。

## 更在于提升竞争力

根据美国相关法令，美国公司发布财报时，必须符合GAAP的规定。但目前世界上绝大多数国家、约110个国家和地区的公司都采用IFRS，包括欧盟、加拿大、日本和中国等主要经济体。业界公认，IFRS比GAAP更为灵活。

分析人士指出，美国全面实施国际会计准则，将有助于提高美国企业乃至整体资本市场的全球竞争力。随着全球化程度的提高和美国投资者持有海外公司数量增加，如果美国依

然不肯顽固地保留“美国标准”，美国投资者和发行人的可比性和透明度都将下降。

有观点认为，从更深层次而言，这一计划也是出于对海外竞争对手正在抢走华尔街业务的担忧，特别是在信贷危机已经进一步削弱美国金融实力的背景下。

在SEC宣布计划采用国际会计准则的决定后，美国财长保尔森和美联储主席伯南克都表示欢迎，称此举能吸引更多外国公司来美投资和上市。

## 不同意见犹存

有批评人士称，与美国标准中更为精确的条款相比，国际会计准则为公司提供了太多的“活动空间”。

美国消费者协会投资者保护部门负责人罗伯尔称，允许一些美国公

司提前采用国际标准，会将在这两套会计标准之间转换的负担转嫁给投资者。因为当公司可以选择采用何种标准时，它们最有可能选择最能粉饰其财务状况的标准。

业内人士称，国际会计体系往往希望公司遵循宽泛的原理，相比之下，美国会计制度则是建立在详细规定的基础上的。

还有人认为，IFRS的会计方法可能会有利于公司算出更高的收益。行业通讯分析师会观察的发行人西谢尔斯研究了137家在美国上市的外国公司2006年提交的会计报告，并得出了上述结论。2006年是美国监管机构要求这些公司将会计报告从IFRS格式转换为GAAP格式的最后一年。西谢尔斯说，其中63%的公司在国际标准下的收益都提高了，增幅平均达到11.1%。

# 涉嫌包庇商品投机 CFTC遭监管调查

◎本报记者 朱周良

因为一则疑似“包庇”商品期货投机的报告，美国商品期货的监管部门自身正面临调查。

《华尔街日报》28日引述知情人士的话报道称，美国商品期货交易委员会(CFTC)总监察长罗伊·莱维克已经开始启动针对该机构7月份发布的一份有关油市投机活动报告的调查。

## 议员质疑报告真实性

知情人士28日透露，莱维特对此次调查“非常认真”，并且正在与多位CFTC官员进行接触。

本月早些时候，来自美国参议院能源和自然资源委员会等的四位议

员致信莱维克，质疑CFTC提交给政府特别工作小组报告的可信度。在这份7月22日提交的报告中，CFTC的调查人员称，根据他们的统计数据，投机活动并未“系统性地”推高油价。这项报告称，能源价格飙升的原因在于供需基本面，而不是投机活动。

但此后，CFTC又主动修正了部分交易数据，结果显示，在纽约商交所所有未平仓原油交易中，49%的期货以及期权合约是掌握在那些投机商手中，他们的交投“非出自规避能源市场风险的商业需求”，而此前的数据仅为38%。

据此，参议员们认为，CFTC涉嫌故意采用“有严重缺陷”的数据，并且其发布上述报告的时机也值得怀疑，因为当时正值美国国会即将针对

一项有关限制期货投机的法案进行投票的前几天。在7月中旬前，原油价格一直保持强劲上扬之势，并在当月11日创出历史新高。

上述四位参议员在信中质问，CFTC仅仅是在今年夏天才进行了数据收集，但为什么要在全国评估完成之前就发布这份报告？此外，虽然这份报告认为，那些并非抱有商业目的的交易员、特别对冲基金手中所持头寸的交投方向通常与价格走势一致，但参议员们仍怀疑该报告可能低估了投机商对市场的影响。

CFTC发言人拒绝就这封信件发表评论。应参议员们的要求，CFTC今夏一直在收集更多华尔街投行代客交易的数据，并承诺在9月15日之前向国会提交报告。

## 美欧日联手打击投机

面对来自国会方面的巨大压力，CFTC从今年5月份开始加大了对投机活动的监管力度。CFTC在5月底宣布，鉴于当前商品市场“史无前例”的火爆市况，当局正在对原油期货市场展开全面调查，以搞清油价是否存在被操纵的现象。据称，相关调查始于去年12月，涉及面很广，从原油运输、储存一直到期货交易的各个方面。而且，调查还不仅限于美国，CFTC还试图借此机会加强对欧洲乃至日本市场的原油期货交易情况的监控。

目前，美国WTI基准原油期货不仅在美国交易，在洲际交易所的欧洲分部同样挂牌。CFTC称，将与英国洲际交易所欧洲分部所在地金融服务管理局(FSA)合作，寻求扩大

对伦敦进行的原油期货交易的监控。除了WTI合约之外，洲际交易所还在伦敦交易北海布伦特原油期货，后者是地位仅次于WTI的国际原油期货基准。

按照约定，洲际交易所伦敦分部将每天发布大型交易商的头寸情况，同时披露市场参与者的更多细节，并在交易商仓位超限时通知CFTC。

另据《日本经济新闻》28日报道，CFTC还在加强与日本经济产业省的合作，共同监控商品期货市场的投机资金流入情况。

报道说，今年9月份，经济产业省将与美国商品期货交易委员会交换备忘录，在监控商品期货市场投机资金的流入方面实现信息共享，以防止国际商品期货市场上操纵价格等不公正交易的发生。

指数名称	收盘	涨跌	指数名称	最新	涨跌
东京证交所股票指数	1219.53	-4.16	摩根士丹利泛欧洲指数	965.3	9.85
日经225指数	12768.25	15.29	英国富时100指数	5573.6	45.5
韩国KOSPI指数	1474.15	-19.77	德国DAX 30指数	6349.15	28.12
澳大利亚证交所综合指数	5143.3	55.5	法国CAC 40指数	4401.78	28.7
泰国证交所股票指数	682.83	6.84	西班牙IBEX 35指数	11594.9	115.3
雅加达综合指数	2144.85	13.79	意大利米兰30指数	29155	332
孟买SENSEX 30指数	14048.34	-248.45	CBOT大豆11	1331.4	-16.4
新加坡富时海峡时报指数	2691	-14.09	CBOT豆粕12	360.8	-4.2
吉隆坡综合指数	1070.46	2.81	CBOT豆油12	54.26	-0.64
菲律宾综合指数	2655.75	9.05	CBOT玉米12	587.6	-8.1
			CBOT小麦12	819	-9
			CBOT小麦12	13.8	0.28
			NYBOT糖10	44.88	
			NYBOT糖10	1633.93	

合约	单位	最新价	涨跌
NYMEX原油10	美元/桶	120.08	2.04
NYMEX取暖油10	美元/加仑	333.81	3.66
NYMEX取暖油10	美元/桶	117.88	1.17
ICE布伦特原油10	美元/桶	1068.25	15.25
CBOT大豆11	美分/蒲式耳	1331.4	-16.4
CBOT豆粕12	美元/短吨	360.8	-4.2
CBOT豆油12	美元/磅	54.26	-0.64
CBOT玉米12	美分/蒲式耳	587.6	-8.1
CBOT小麦12	美分/蒲式耳	819	-9
NYBOT糖10	美元/磅	13.8	0.28

合约	单位	最新价	涨跌
NYBOT棉花12	美分/磅	70.76	0.11
TOCOM橡胶10	日元/公斤	321	2
COMEX黄金12	美元/盎司	848.8	17
COMEX银12	美分/盎司	1403.	